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M isli o b  k o n c u  le ta 55 let Prosvete v Chicagu El regreso de la subversión
Komunisti ignorirajo vse, kar ni sopotniškega v svetu. Naravno je, da se ob koncu leta 

naš pogled obrne najprej nazaj, nato 
pa se vprašamo, kaj nam bo prineslo 
novo leto. To velja za posameznika kot 
za družino. Pa tudi za naš, politično 
emigracijo kot slovensko izseljensko 
družino po širnem svetu. Njej veljajo 
te misli.

Veliko lepega je v bilanci te naše 
izseljenske družine za preteklo leto: 
slovenske knjige, časopisi, prireditve, 
predavanja, sestanki, proslave, študij
ski dnevi, vzgojni tečaji. Tud] mladi 
rodovi so marsikaj doprinesli k tej lepi 
bila,nci. Na prvi pogled b] lahko rekli, 
da ni mesta za malodušje.

Če pa pogledamo vse to naše lepo 
življenje iz vidika, da naj bi se politn 
čna emigracija rešila kat celota in da 
naj bi slovenstvo med nami nikdar ne 
zamrlo, pa padejo na to lepo sliko tudi 
sence. Na eni strani je del izseljenske 
družine stal ob strani dogajanj med na
mi. Na drug] strani, pa bi bilo marsi
kaj, kar je bilo izvedeno lahko bolj 
temeljito, bolj sistematično, bolj usmer
jeno v trajnost slovenskega življenja v 
.svetu.

Nekateri pravijo, da je to zato, ker 
je vedno manj idealizma med nami. 
Drugj so mnenja, da naše kulturno in 
prosvetno delo, ki sta najmočnejša ste
bra trajnega slovenstva v svetu, trpita 
na pomanjkanju materialne opore. Prav 
tako politično delo, katerega pomen 
mnogi podcenjujejo.

Ni dvoma, da imajo prav prvi, ki 
sodijo tako o idealizmu. Pa tudi ni brez 
osnove mnenje, da naj bi tisti, katerim 
je Bog blagoslovil njihove sposobnosti, 
da so si pridobili materialnih dobrin, iz 
lastnega spoznanja — v kolikor doslej 
že tega niso delali — še intenzivneje 
pomagali tistim, ki se žrtvujejo v svojem 
idealizmu na nedonosnem kulturnem, 
prosvetnem in političnem področju. Če 
hočemo uspevati, velja načelo: nihče 
naj ne stoji ob strani. Vsak naj prispe
va k uresničitvi trajnega slovenstva v 
svetu. Ustvarjalci in organizatorji naj 
razvijajo svoje talente, gospodarski 
krogi naj jih podpirajo z materialno 
oporo.

Pa še nečesa ni prezreti: iz vodilnih 
mest odhaja al; je odšla generacija, 
vzgojena še v domovini. To dejstvo nas 
sili, da moramo iskati in vzgajati med 
mladimi rodovi vodilne osebnosti, ki naj' 
prežete idealizma in vere v trajnost 
slovenstva v svetu v novih okolnostih 
prevzemajo odgovornost in vodstvo. 
Prepričujmo te mlade vodnike, da je 
temelj uspešnega vodstva ljubezen do 
ideje in da ista z vodstvom neprestano 
zvezani žrtev in odpoved. Brez ljubezni 
do ideje, brez žrtve in odpovedi je vod
stvo na trhlih nogah.

Kdor je zasledoval dogodke letoš
njega leta, ni mogel prezreti smrti slo
venskega javnega delavca v Clevelandu. 
Res je, da umirajo rojaki —• javni de
lavci — skozi vse leto. Eni so imeli v 
življenju več prijateljev in manj na
sprotnikov, drugi obratno. Toda ta  je 
bil mož, ki si je že v življenju postavil 
'spomenik kdt nihče drugi: dolga leta 
je zbiral vse slovenske knjige in žrtvo
val ves svoj prosti čas in vsa svoja 
skromna sredstva, da je ustvaril naj
večjo slovensko knjižnico knjig, revij, 
časopisov in celo letakov in vabil za 
prireditve. Vsako leto je objavljal v 
Zbornikih Svobodne Slovenije pregled 
vseh publikacij, ki so izšle v zamejstvu 
in zdomstvu. To je bilo edinstveno delo.

Pred smrtjo pa je izrazil svojo po
slednjo željo, ki ga je dvignila ne le 
kot javnega delavca, ampak tudi kot 
človeka. Ta želja je bila, da naj se dve 
organizaciji, katerih člani s0 začeli v 
izseljenstvu v skupnem delu, pa so se 
nato ločili, zopet združita. Člani obeh 
organizacij so bili med revolucijo pri
jatelji in v borbi med seboj povezani 
na življenje in smrt. Združijo naj se 
zopet, je bila njegova poslednja želja. 
To ni bila propagandna beseda. Saj 
sam zase ni zahteval ničesar več. To 
je bila želja, ki jo je mož po dolgotraj
ni težki bolezni v trpljenju spoznal kot 
edino pravo pot. Že odmaknjen od svet
nih vsakdanjosti je spoznal, da je ni

55 let — kakšen jubilej je to ? ču
den, ne ? In čudno se vam zdi, da piše
mo 0 tem jubileju Prosvete, tega dnev
nika titovcev v Združenih državah tudi 
mi. Pišemo pa zato, ker je ljubljansko 
Delo — 5. dec. — napihnilo to čudno 
obletnico — 55 let! — s poudarjenim 
podnaslovom: „Jubilej edinega sloven
skega dnevnika v Združenih državah 
Amerike.“ Tu novinar Stane Lenardič 
poje slavo in čast temu edinemu dnev
niku „v deželi, ki je nasičena z vsemi 
vrstami tiska, pa mu je uspelo doča
kati 55 let v delu za delavske pravice, 
za napredek in za boljšo prihodnost 
delovnih ljudi, opravljajoč plemenito in 
napredno misijo itd.“ Vse te fraze po
znamo... poznamo pa tudi nevednost 
ali zlobnost Dela, ki potvarja resnico 
in toči svojim bravcem zavestno laž.

Vsak med nami ve, da izhaja v Zdru
ženih državah, v Clevelandu še drugi 
starejši slovenski dnevnik Ameriška 
domovina, ki jo pa Lenardič in Delo 
ignorirata, kot ignorirajo komunisti vse, 
kar ni sopotniškega v svetu. In ta Ame
riška domovina, list, ki ga ima slednji 
slovenski povojni izseljenec v največ
jem spoštovanju, ne izhaja šele 55 let, 
temveč že 72! Seveda, to pri Delu ni-

Dogodki, ki se v zadnjih tednih 
razvijajo na Hrvatskem in ki povzro
čajo tako vrhovnemu komunističnemu 
yodstvu države s Titom na čelu in po
sebej hrvaškemu partijskemu vodstvu 
nemalo zaskrbljenost, odmevajo po vseh 
jugoslovanskih republikah, tudi v Slo
veniji.

V Ljubljani je bila 15. t. m. sklicana 
seja Centralnega komiteja komunistič
ne partije Slovenije ter je na njej pred
sednik France Popit imel obširen go
vor, v katerem je, kakor on meni, po
jasnil stališče slovenske partije do raz
voja v Jugoslaviji na sploh in v Slo
veniji posebej.

Popit zatrjuje, da islovenskj komu
nisti „doslej nismo bili pasivni opazo
valci razmer“ in da „so nas nedemo
kratične metode na Hrvaškem močno 
zaskrbele“. Popit tud] pravi, da s0 „do
godki na Hrvaškem povod za odloč
nejši boj proti nacionalizmu in drugim 
pojavom še drugod“ te r ugotavlja, da 
slovenski komunisti „skušajo vplivati 
na razvoj“ v smeri „utrjevanja partij
ske kontrole celotnega družbenega raz
voja v Sloveniji in Jugoslaviji“.

Iz besed Franceta Popita je raz
vidno, da je slovenska KP skoro v ce
loti povsem privržena centralnemu par-

stvari, k] bi ločevala tiste, ki verujejo 
v isti cilj. To je vera v trajnost sloven
stva v svetu in svobodo domovine. Bil 
je dober človek in velik idealist.

Njegova želja po združitvi pa ne 
velja le tema dvema organizacijama. 
Namenjena je nam vsem. Zato ji pri
sluhnimo vsi. Nam vsem velja klic: Bo
dite združeni vsi v delu za slovenstvo 
v svetu, katerega osnova je slovenski 
jezik, za trajnost slovenstva v svetu, 
za Slovenijo v svetu.

Spoznajmo vso resnico in globino 
tega klica. Priznajmo, da bomo le po
vezani in združeni v polnosti izpolnje
vali svojo dolžnost kot politični izse
ljenci. Taki bomo svobodoljubnim Slo
vencem v domovini svetilnik. Zatiral
cem svobode v domovini pa vest, ki 
neprestano kljuje in dokazuje, da je 
moč slovenstva v povezanosti vseh svo
bodoljubnih Slovencev doma in po sve
tu. Po tej poti bomo v Sloveniji v svetu 
ohranili trajnost islovenštva in samo po 
tej poti bo domovina prestala težko pre
izkušnjo, k] jo morda čaka že v bližnji 
bodočnosti. Pretežka je odgovornost 
pred Bogom in narodom tistih, ki ne bi 
hoteli iti po tej poti ali bi ji celo na
sprotovali.

M. S.

ma cene, zato je treba napihniti šest
najst let mlajši list in mu pripet] laž
no reklamo! Ne vemo, če se je ta do
movinski vodilni časopis kdaj spomnil 
tudi letošnje 80 letnice Ameriškega 
Slovenca, ki sicer ni dnevnik, je pa 
najstarejši slovenski časopis ne samo 
v ZDA, ampak na svetu, starejši kot 
katerikoli v Ljubljani, odkar so tam 1. 
1945 spravili ls> sveta Slovenski narod!

T0 so jubileji: 80 let, 70 let! To so 
pravi pionirji slovenskega časnikarstva 
v Ameriki, pravi stebri slovenstva, ki 
pa jih doma prežimo in suvereno no
čejo videti in delajo vse, da jih zastro 
tudi očem svojih bravcev. Toda ti in 
mi pa vemo, da je tu še Ameriška do
movina. In „jubilej“ Prosvete uporab
ljamo danes za to, da dvignemo pomen 
in delo Ameriške domovine, slovenskega 
dnevnika v Clevelandu, mu damo pri
znanje, obenem pa podčrtamo laž Dela 
in njegovo demagogijo. Tudi je to dej
stvo dokument komunistične ekskluziv
nosti in totalitarnosti. Radovedni smo, 
če b0 čikaška Prosveta to laž svojega 
ljubljanskega pokrovitelja popravila, 
kot bi se po ameriški demokratičnosti 
spodobilo.

tijskemu vodstvu v B'eogradu. Po nje
govem so „Titove besede, ki jih je 
govoril na 21. zasedanju CK ZKJ v 
Karadjordjevu, edina pot iz zagate“, v 
katero je zašla Jugoslavija v zadnjih 
tednih.

Boj protj nacionalističnim tendencam

Popit ugotavlja, da je „predsedstvo 
ZKJ izbruh nacionalizma na Hrvaškem 
uporabilo kot povod za odločnejši in 
konkreten boj proti nacionalističnim 
tendencam in drugim nezdravim poja
vom v vseh sredinah jugoslovanske 
družbe. . . Zaskrbela nas je (komuni
ste) te z a .. .,  da je politika ZKH ob 
podpori nekaterih naprednih sil v ZK 
drugih republik edina progresivna po
litika v okviru ZKJ. Ravno tako nas 
je vznemirjala teza, da je politika ZKH 
hkrati tudi politika ZKJ. . .  Opozarjali 
smo, da je možno stališče in sklepe 10. 
plenuma (ZKJ) uresničevati po dveh 
poteh: prvj nacionalistični in drugi, ki 
odpira vrata demokratičnemu reševanju 
problemov... ¡Del vodstva ZKH je šel 
po prvi poti. . .  “

„Slovenski komunisti nismo pasivni 
opazovalci“

Stališče slovenske partije je bilo, 
kakor pravi Popit, pravoverno: „ . . . v  
tem dogajanju slovenski komunisti ni
smo bili pasivni opazovalci razvoja, 
ampak smo poskušal] tudi v sedanjih 
razmerah zagotavljati kontinuiteto v 
uresničevanju načelnih stališč, ki jih je 
do nacionalističnega vprašanja že pred 
vojno oblikovala komunistična partija 
Slovenije... Zavedali smo se, da ta
kega stališča ne moremo uresničevati 
na osnovi ideologije buržoaznega na
cionalizma, ampak samo na idejnih in 
političnih zasnovah naše revolucije...“

Ni pa Popit mogel mimo priznanja, 
da „so tudi med slovenskimi komunisti 
bili nekateri redki zagovorniki teze o 
progresivnosti oportunističnega popu
ščanja nacionalizmu, ki so poveličevali 
politiko tistega dela ožjega hrvaškega 
političnega vodstva, ki je sedaj dobil 
kritično oceno same ZKH. . .  Toda v 
bodoče se bo moral naš CK vsekakor 
še odločneje kot doslej upreti sleher
nemu podobnemu prebijanju tendenc ta
ke al] podobne v rs te ...“

Hrvaški komunisti v zvezah 
z emigracijo

Kakor je znano, imajo nekateri hr
vaški komunisti že dalj časa vzpo
stavljene zveze tudi z nekaterim; kro

SEO VENSKA KP ZA KONTINUITETO BIKTATERE
PROPAD TEORIJE O „NACIONALNI SPRAVI“

Los últimos meses del año coincidieron con una relativa calma en varios 
países, durante la cual los elementos subversivos, por distintas razones, men
guaron ¡su actividad destructora. Así en Uruguay los Tupamaros cesaron en sus 
ataques, para permitir un mejor accionar del Frente Amplio, al cual adherían. 
En -Bolivia las fuerzas de isegurdiad habían diezmado los brotes de guerilla 
rural. En Brasil casi desaparecieron las guerillas tras numerosos y estrepitosos 
fracasos. Y así en muchos otros países.

Concientes de que perdían terreno, las guerrillas reaparecieron en las 
semanas recientes, para tratar de terminar el año, que para ellas fue desas
troso, por lo menos con algunos hechos llamativos. Volvieron con sus ataques 
los Tupamaros en Uruguay, las guerrilleros urbanos en Bolivia. Sin embargo 
la suerte no les fue propicia. En Bolivia los organismos de seguridad desbara
taron un vasto complot y pudieron descubrir una gran red subversiva, en la 
que estaban implicados también ciudadanos chilenos. También en nuestro país 
las fuerzas de seguridad pudieron desmantelar numerosas células en Córdoba, 
Tucumán y Rosario, donde hasta descubrieron una “cárcel del pueblo”.

Pero a estos gblpes contra la guerrilla debe seguir necesariamente una 
acción social que, beneficiando las clases más humildes y elevando su nivel, 
corte de raíz toda posibilidad de que las fuerzas de la subversión encuentren 
campo propicio para sus ideas desintegradoras.

P o v r a te k  p r e v r a tn o s t i
Zadnje mesece tega leta smo lahko zasledili, da je prevratno delovanje 

nekoliko pojenjalo. Iz različnih vzrokov je v raznih deželah gverila nazadovala. 
Tako v Urugvaju, kjer so Tupamaros prenehali z napadi, da bi koristili široki 
Fronti, s katero so soglašali. V Boliviji so varnostne sile razdejale žarišča po
deželske gverile. V Brazilu je gverila skoraj izginila po številnih in hrupnih 
neuspehih. In tako še v raznih državah.

Zavedajoč se da izgubljajo na terenu, so se gverile zadnje tedne zopet 
pojavile z namenom, da bi zaključile let0 vsaj z nekaterimi uspehi. Povrnili 
so se urugvajski Tupamaros in bolivijski mestni gverilci. A sreča jim ni bila 
mila. V Boliviji so vamostjni organi preprečili širok komplot in razkrili veliko 
prevratno mrežo, v katero Sq zapleten tudi nekateri čilski državljani. A tudi 
v Argentini so varnostne sile razkrile večja prevratna gnezda v Tucumanu, 
Cordobi in Rosariu, kjer so celo odkrilo tkzv. „ljudsko ječo“.

A ti udari proti gverili morajo biti okrepljeni s socialnim delovanjem, 
ki bo zboljšalo položaj in življenje najrevnejšim slojem in tako preprečilo 
setev razkrajajočih prevratnih idej.

gi hrvaške emigracije in obratno. Te 
zveze gredo v glavnem v dve smeri: 
na zahod, v hrvaške emigrantske kroge 
v ZDA ter v nekaterih zahodnoevrop
skih državah ter na vzhod, preko orga
nizacije dr. Jeliča v Moskvo. Te zveze, 
dasi jih ni preciziral, je omenil v svo
jem govoru tudi Popit, ko je med dru
gim dejal, da so na 17. seji predsed
stva ZKJ „nekaterj napihnili državno 
zaroto z očitkom, da zvezna admini
stracija namerno razširja govorice o 
zvezah hrvaškega političnega vodstva 
s politično em igracijo...“ Ko je potem 
slovenska partijska delegacija na ome
njeni seji ZKJ predložila k sklepom 
svoj amandma, s katerem napada „in
trige zunanjepolitičnih sovražnikov, ki 
dobivajo svoje notranjepolitične razsež
nosti“, Popit ugotavlja, da je bil ta 
amandma tako spremenjen, „da smo 
se v zapisniku od njega omejili. Tova
riš Kardelj pa je še posebej izrazil 
svoje osebno nestrinjanje“.

„Sumljivo zavezništvo s politično 
emigracijo“

Popit je nadalje povedal, da „so 
nam v razpravah o 21. seji predsed
stva ZKJ zastavljali vprašanja, kdo je 
sestavljal petdesetorico Matice Hrvaške. 
Tega ne vem. Za nas je pomembna 
naša izkušnja, saj so tudi Pri nas bili 
poskusi razvrednotenja revolucije in 
njenih pridobitev. Poleg nacionalizma 
smo se spopadli s težnjami, da se zmanj
ša budnost in revolucionarna ostrina 
komunistov. Z omalovaževanjem raz
redne politike so nam vsiljevali nacio
nalizem v raznih inačicah. Naj omenim 
Žebotovo teorijo „nacionalne sprave“, 
čeprav je zaradi naše odločne inter
vencije propadla.

Očitno je, da so nacionalisti v Ju
goslaviji dovzetni za sumljivo zavez
ništvo s prozahodno usmerjeno politično 
emigracijo, ki naj bi jo z geslom o 
politični spravi pripeljali nazaj v Jugo
slavijo. Kar n] uspelo v Sloveniji, je 
do neke mere uspelo nacionalistom- na 
Hrvaškem, ki so navezovali stike s po
litično emigracijo in jo skušali lega
lizirati tudi doma. To so bile tendence 
in pojavi v „nacionalnem gibanju“, ki 
naj bi očividno pripeljalo po takih 
tendencah do „nacionalne sprave“ s 
protirevolucionarnimi in protisamou- 

pravnimi silami.

„Oživljanje klerikalizma na 
Slivenskem“

'Čeprav smo pri nas na Slovenskem 
pravočasno razkrinkali takšne težnje, 
pa to ne pomeni, da se ne bodo kdaj 
kasneje spet ponovile v takšni ali dru
gačni preobleki, enkrat kot poskus na
cionalne sprave, drugič kot zahteva po 
opravičevanju oportunizma posamez
nikov v preteklosti itd. Kot komunisti 
ne smemo podcenjevati, da se za vsem 
tem skrivajo tudi težnje za oživljanjem 
klerikalizma na Slovenskem.“

Zgornja Popitova izvajanja znova 
potrjujejo znano dejstvo, da gre razvoj 
v Sloveniji in Jugoslaviji v smer, ki 
jo ne odloča partija. Prav tako doka
zujejo, da ostaja partija brez moči, 
ko kljub nieni dvajsetletni diktaturi 
človeku prirojene demokratske težnje 
silijo na dan in to zlasti med mlado 
generacijo, ki ji je komunistična revo- 
luciia :sam0 zgodovina brez življenjske 
vsebine.

Kmečko zavarovanje
SOCIALNI RAZREDI IN 
NEZMOGLJIVOST DRUŽBE

Problem zdravstvenega zavarovanja 
kmetov se vleče v Sloveniji že dolga 
leta. Zavarovanju in pokojnini tega 
družbenega sektorja doslej niso mogli 
biti kos z nobenim] ukrepi. Dejstvo je 
namreč, dg ne republika, ne občina ni
majo denarja, da bi krile primanjkljaj 
v fondih, katerim kmetje tudi ne mo
rejo prispevati velikih vsot.

Zadevo so delno rešili na novome
škem območju za Dolenjsko, ko so eno
stavno združili kmečko in delavsko 
zdravstveno zavarovanje. Ne bodo več 
imeli dvojnega zavarovanja: za delavce 
boljšega, za kmete skromnejšega (v 
kolikor eno in drugo sploh učinkovito 
deluje), marveč! naj bi zdravstvena 
služba pod enakimi pogoji skrbela za 
zdravje obeh plasti, čeprav bi kmetje 
še naprej manj prispevali kot delavci.

P0 Sloveniji se sedaj na različne 
načine komentira ta  korak. Nekateri 
člankarji v časopisju so takoj našli ugo
vore. čeprav ukrep omiljuje izrazite 
socialne razlike med ljudmi, se v glav
nem sklicujejo na. pomanjkanje sredstev 
in priznajo, da bo brez konkretnih akcij 
vse ostalo na tem, da se bo. kmetom 
mnogo obljubilo, a malo izpolnilo.



Nova člana Narodnega odbora za Slovenijo

V NO za Slovenijo sta bili nezase
deni še dve mesti, ki pripadata SKD- 
SLS. To je bilo mesto dr. Basaja in 
rev. Marka Kranjca.

Dr. Jože Basa j je bil pred vojno 
znana osebnost v 'slovenskem javnem 
življenju. Bil je predsednik Orlovske 
zveze, Katoliške akcije in leta 1944 
je postal prvj predsednik Narodnega 
odbora. Po nastopu komunistične obla
sti je živel najprej v Avstriji, nato pa 
se je izselil v ZDA, kjer je vse svoje 
sile posvetil Ligi katoliških ¡Slovencev 
v New Yorku. Zlasti mu je bila pri 
srcu slovenska knjiga in pa materialne 
pomoči potrebni rojaki. Pred dvema 
letoma je težko obolel in ne more več 
izvrševati funkcije v NO.

Rev. Marko Kranjc, ki živi v Rimu, 
je bil pred vojno ena najbolj poznanih 
osebnosti v slovenskem javnem in po
litičnem življenju predvsem na štajer
skem. Med prvo svetovno vojno je bil 
vojni kurat. Po vojni se je takoj po
svetil 'organizacijskemu delu. Prevzel 
je leta 1919 uredništvo tednika Slo
venski gospodar, ter narodnoobrambnega 
glasila Straža v Mariboru. Od leta 1921 
je bil tajnik Slovenske ljudske stranke, 
najprej za južno polovico Štajerske s 
sedežem v Celju, od leta 1924 pa je 
bil Glavni tajnik za štajersko. Bil je 
član oblastne skupščine v Mariboru 
izvoljen leta 1927, v času absolutizma 
je bil član tajnega izvršilnega odbora 
SLS, leta 1938 je bil izvoljen za narod
nega poslanca. Leta 1941 je bil član 
Narodnega sveta, in med vojno član 
Slovenske zaveze. Po ustanovitvi na
rodnega odbora leta 1944 je postal 
njegov član. Rev. Marko Kranjc je že 
pred dvema letoma dal svoje mesto v 
NO zaradi bolezni na razpolago. Letos 
pa je to željo ponovil.

Vodstvo SKD-SLS je na izpraznjeni 
mesti v NO imenovalo Otmarja Mau
ser ja iz Toronta in Franca Sekolca iz 
Londona.

Otmar Mauser

je bil rojen 1927 v Podbrezjah. Osnov
no in srednjo šolo je obiskoval v Kra
nju. že v dijaških letih je bil delaven 
v mladinskih organizacijah, tak0 vzgoj
nih kakor prosvetnih in športnih. Med 
vojno je bil zaposlen v Kranju v me
hanični delavnici in obiskoval istočasno 
tehnično šolo. Leta 1944 se je prosto
voljno javil k domobrancem, pa so ga 
nemške okupacijske oblasti prisilile, da, 
je moral ostati na svojem delovnem 
mestu. V decembru 1945 je bil skupno 
s starši in bratom Karlom in njegovo 
ženo aretiran od OZNE in odpeljan v 
taborišče na Jesenicah. Od tam so jih * V

komunisti pognali preko meje na Ma
džarsko z namenom, da bi jih Rusi od
vlekli v Sibirijo. Pa ¡so vsi srečno prišli 
v Gradec, kjer je bil Otmar nekaj časa 
zaposlen pri Angležih, nato pa pri slo-

venskem gradbenem podjetju. Leta 1948 
je odšel v Anglijo, na osnovi enoletne 
pogodbe za delo v rudniku. Ker pa je 
bilo takih delavcev preveč, je pogodbo 
odslužil v opekarni. Leta 1954 je Ot
mar Mauser prišel v Kanado, kjer se 
je takoj začel udejstvovati v raznih 
organizacijah. Začel je pisati v revije 
in časopise. Najbolj intenzivno pa je 
seznanjal kanadsk0 javnost s Slovenci 
in slovenskimi problemi. Ni zamudil 
nobene prilike, razširil je veliko število 
knjig, ki pišejo o 'Slovencih v angle
škem jeziku. Med drugim knjigo o 
ustoličenju koroških vojvod profesorja 
Felicijana, Ameževo Slovenia in Euro
pean Affairs. Prvih deset let v Kanadi 
je imel ¡svojo pleskarsko obrt, sedaj 
pa je že šesto leto zaposlen v Queen 
S‘reet Mental Healt Center.

Franjo Sekolec

je bil rojen leta 1909 v Pobrežju pri 
Mariboru v družini petih otrok očeta 
železničarja. Osnovno šolo in gimna
zijo je obiskoval v Mariboru. Na ljub
ljanski univerzi je diplomiral za pro
fesorja na filozofski fakulteti. Pred 
drugo svetovno vojno je bil več let 
mariborski urednik Slovenca, član Or
lovske zveze in delaven v raznih kato
liških organizacijah in društvih.

Ko so Nemci zasedli Maribor se je 
umaknil v Ljubljano, odkoder ga je 
lastništvo Slovenca poslalo v Novo me
sto kot zastopnika in dopisnika lista.

Bil je med prvimi, ki se je leta 
1941 včlanil v Slovensko legijo, kot taj
no protiokupatorsko organizacijo. Poz
neje pa je vstopil med domobrance. Ko 
so Nemci med vojsko bombardirali Novo 
mesto, je bila ubita njegova žena ga.

STALIŠČE HRVAŠKIH KOMUNISTOV
Kriza, ki jo trenutna preživlja Ju

goslavija ali bolje rečeno jugoslovanske 
KP je tako velika, da je zasegla vse 
odtenke javnega življenja. Režim je 
moral seči p0 najistrožjih ukrepih, da 
je preprečil vsaj najhujši propad.

Prav ta kriza je tudi razgalila vse 
pomanjkljivosti partije. To je bilo vid
no zlasti na Hrvatskem, kjer sedaj sta
ri in novi partijski vodje sicer izjav
ljajo podporo Titu, obenem pa prizna
vajo napake. Priznavajo pa tudi, da 
so vsaj delno vedeli za obstoj večje opo- 
zicjske skupine, in da se proti njej 
niso dovolj resno borili.

V zvezi s tem so zanimiva izvajanja, 
ki jih je imel vodilni hrvatski komu
nist član izvršnega biroja predsedstva 
ZKJ dr. Vladimir Bakarič. 7. decembra 
je na posebni seji v Virovitici v obšir
nem govoru podal med drugim sledeče 
ugotovitve, glede opozicijskega gibanja:

Ugotovil sem, da se nekaj dogaja, 
da se v partiji ustvarja organizacija, ki 
je čvrsta, ki ima svojo disciplino, svoje 
namene in ki ima drug program, kot 
je program partije, tako da ¡so bile 
nekatere organizacije očitno vezane na 
to gibanje in so menile, da disciplina 
velja temu gibanju, ne pa zvezi komu
nistov. In začeli smo se na terenu spo
padati s temi organizacijami. Opazili 
boste, da so nekatere organizacije sle
dile geslom, ki jih je tozdevno gibanje 
predstavljalo.

Ne vedoč še nič o tem, kaj vse je to 
gibanje, sem hotel vedeti, kakšen je 
program tega gibanja. Ta program je 
bil sila skop, bil je nekakšen devizni 
režim, bil je petletni načrt, drugega ni 
bilo nič jasnega rečeno. In ko se je 
govorilo o deviznem režimu, je bila 
cela vrsta organizacij prav tako pri
pravljena, da gre na ulico za devizni

režim. Ko pa so jim rekli, ljudje, nikar 
ne počenjajte tega, to ni v skladu s 
tem, kar delamo mi, tedaj so te orga
nizacije vprašale — ne centralni komi
te. ampak nekoga drugega, kaj naj 
delajo. In pokazale so, da je t0 neka 
druga disciplina, da obstaja znotraj 
partijske organizacije oziroma znotraj 
zveze komunistov neka druga organi
zirana sila; vsaj po tendenci. Ne upam 
si trditi, do kakšne mere je čvrsto or
ganizirana.

Kaj vse naj bi šlo v to gibanje, je 
bilo očitno povedano, kasneje pa pre
klicano — da so to študentske množice, 
pa inteligenca in podobno. Kaj se je 
dogajalo tistikrat v študentskih mno
žicah ? V vodstvo študentskih množic 
so se povzpeli ljudje, ki jih ni ustvarila 
zveza komunistov, ampak so jih ustva
rili drugi. V hrvatski inteligenci, v ti
stem njenem glasnem delu, ki tudi z 
delavskim gibanjem nimajo nobene zve
ze. In kaj bi morali v tem trenutku sto
riti ? Naj omenim, da nas je Tito opo
zarjal na to, pa ne samo Tito, opozar
jali so nas tudi mnogi drugi. Toda mi 
smo zvezo komunistov idejno odprli v 
to stran. Pokazalo se je, da lahko oni 
veliko naših gesel uspešno prevzamejo 
in obesijo na svojo zastavo, če pogle
damo, zakaj to lahko store, si moramo 
takoj reči, da t0 pomeni, da je naše 
geslo dvomljivo.

Ko smo o tem razpravljali, se nismo 
mogli zmeraj strinjati, kje je glavna 
nevarnost. Rečeno je bilo: glavna ne
varnost je unitarizem (to je ta  parola, 
o kateri je govoril Tito), toda ta na
cionalizem ne pomeni nobene posebne 
nevarnosti. Namesto da bi se povedalo, 
kaj se tu dogaja, je bilo rečeno, da so

Mednarodni teden

Tokijski guverner Minobe, ki je bil 
prejšnji mesec v Pekingu in se je sestal 
S Čuenlajem, je izjavil, da se ,,Kitajci 
resno pripravljajo na vojno proti Sov
jetski zvezi ter tega dejstva ne skri
vajo.“

Sovjetski vesoljski strokovnjaki so 
izjavili, da so iz skopih podatkov,, ki 
so jih dobili od dveh robotov, ki sta 
pristala na Marsu, ugotovili, da je ta 
planet dejansko popolnoma suh. če bi 
vsa voda, kar jo je v marsovskem o- 
zračju, padla na tla, „debelina te vode 
.ne bi presegala debeline človeškega 
lasu“.

V Moskvi je umrl bivši urednik lite
rarne revije Novy Mir, Aleksander; 
Tvardovsky ter ga je prišel kropit ¡sov
jetski Nobelov nagrajenec za literaturo 
Aleksander Solženicin. Tvardovsky je 
bil izgnan iz sovjetske Zveze pisateljev 
le+a 1969. Solženicin je napravil križ 
nad Tvardovskijevim truplom, predno 
so krsto zaprli. Križ je napravil tudi, 
ko ie vrgel pest prsti na krsto v odprti 
grob. Med pogrebno svečanostjo v pisa- 
teliskem klubu je bilo slišati vzdihe: 
„Zakaj nihče ne pove, da je bil on 
(Tvardovsky) naša vest? Zakaj nihče 
ne pove, da je bil izgnan iz Zveze, da 
njegova zadnja pesem ni bila objav
ljena in da so mu zaprli usta, predno 
mu jih ie smrt za vedno zaprla!“ * v

IZPOPOLNITEV VODSTVA 
SLOV. DEMOKRATSKE STRANKE

Narodni odbor sestavlja tudi Slo
venska demokratska stranka, kateri 
predseduje ing. Ladislav Bevc, kj živi
v Sev. Ameriki. Stranka je izvedla v 
zadnjem času interne volitve za izpo
polnitev izpraznjenih mest v izvršnem 
odboru.

7a podpredsednika izvršnega odbora 
ie bil izvoljen g. Feliks Urankar, ki 
živi v Buenos Airesu, za tajnika izvrš
nega odbora pa dr. Peter Urbanc, ki 
živi v Kanadi.

Oba nova člana vodstva Slovenske 
demokratske stranke, ki pripada+a mlaj
ši generaciji, sta tudi člana Narodnega 
odbora za Slovenijo.

Milka roj. Pograjc in dva otroka. Re
šila se .ie . samo šest tednov stara .hčer
ka. Ob bombardiranju Maribora je bila 
ubita njegova sestra. Po nastopu ko
munističnega režima ¡se je izselil v 
Anglijo, kjer je v službi pri angleškem 
nublicitetnem podjetju. S svoiimi član
ki sodeluje v raznih revijah in tudi v 
Zbornikih Svobodne Slovenije. Je ood- 
. oredsednik SKD-SLS za Evropo. Poro
čen je z go. Nado, vdovo po dr. Kranjcu, 
ki je bil ubit od partizanov v Grčaricah.

to ekscesi posameznikov. In morali smo 
reči tisto, kar Jugoslavijo kot Jugosla
vijo lahko ugonobi, kar je največja ne
varnost, to je recimo velikosrbski nacio
nalizem. Ta hrvatski nacionalizem je v 
tej stvari, da tako rečem, razmeroma 
nenevaren, je pa prav tisti, ki lahko po
rodi velikosrbski nacionalizem. In če 
njega ne zatremo, tedaj nimamo nobe
nega zagotovila, da se ne bo pokazala 
ta  druga, večja nevarnost. Toda ta raz
prava je tekla. Je tako, ni tako, nikar 
tako itd., pa smo se potem pogovarjali, 
kako naj zastavimo korak. Rekli smo, 
naredimo Si procram, skupni program 
na podlagi tistega, v čemer se strinja
mo. V redu. To smo naredili. ¡Seveda 
strinjamo se v glavnem z uresničeva
njem ustavnih amandmajev, vsaj v be
sedah. Ta program smo sprejeli in re
kli: dobro, dajmo, poskušajmo delati 
na tem. Zdaj pa bi moral povedati, kaj 
se je tu  dogajalo. Rekli smo: dobro, 
lotimo ¡se tega programa. Pojdimo na 
plenum CK in razgrnimo ta  program. 
In smo ga razgrnili. Seveda smo se o 
njem strinjali. Tisto, v čemer se nismo 
strinjali, ni bilo močno izraženo, nismo 
pa se strinjali, vidite, v ocen; hrvat- 
skega nacionalizma, problema gibanja 
pa nismo niti načenjali.

KDO JE ZMAGAL V BENGALIJI?
MERJENJE MOČI MED MOSKVO IN PEKINIGOM

Indija je vojaško premagala Paki
stan, toda v perspektivi širše svetov
ne poltike to ni važno. Kajti ZSSR je 
iz tega konflikta izšla kot vojaško skla
dišče in politični branilec Indije, si pri
dobila izhod na Indijski ocean in s tem 
političn0 in vojaško oporišče za svoje 
nadaljnje operacije proti Kitajski.

V indij sko-pakistanskem sporu je 
bilo resnemu opazovalcu razvoja hitro 
razvidno, da dejansko ne gre za reše
vanje verskih konfliktov med muslima
ni in hindujci, prav tako ne za ali proti 
Pakistanu in Bengaliji, temveč za de
jansko merjenje moči med Moskvo in 
Pekingom in za strateški boj med Wa- 
shing‘onom in Moskvo. ZSSR je izšla 
na vsej črti prva.

Lenin je nekoč izjavil, da kdor ima 
Indijo, ima Azijo. V Moskvi so se te 
Leninove strategije doslej zvesto drža
li ter se jim je njena izpeljava v in- 
dijsko-pakis' anskem sporu trenutno po
srečila. Lenin je Kitajsko v Aziji ved
no postavljal na drugo mesto in se Mo
skva tudi te Leninove ideje o Kitaj
ski zvesto drži. Tudi to je vzrok, da 
kitajski komunisti tako sovražijo sov
jetske.

Sovjetska zunanja politika, tako vo
jaška kakor diplomatska, je pod Brež-

njevim vodstvom veliko bolj prožna, 
kakor je bila sovjetska politika kdaj ko
li prej. Medtem ko se Moskva z ZDA 
pogaja na Dunaju in v Helsinkih za 
razorožitev odn. za omejevanje oboro
ževanja, medtem ko na Bližnjem vzho
du zadržuje Egipt in se dejansko nagi
ba h kompromisom, pa ¡se je v indij- 
sko-pakistanskem konfliktu povsem na
gnila k Indiji in je celo vetirala usta
vitev sovražnosti. Moskva je na vsak 
način hotela ponižati Peking, ki je bil 
zaveznik Pakistana.

Prav tako je Moskva videla mož
nost oslabiti ameriške stike z Indijo, 
kar se ji je še bolj posrečilo vsled ne- 
preračunljivih ameriških izjav na začet- . 
ku indijsko-pakistanskega konflikta, ko 
so ZDA proglasile Indijo za napadal
ko.

Edina, ki s konfliktom ni prav nič 
dobila, je Indija. Skrb za vračanje mi
lijonov bengalskih beguncev je sedaj 
na njenih ramah, prav tako skrb za 
„neodvisnost“ Bengalije. Postala pa je 
Indija, vsaj začasno, odvisna od Mo
skve, vojaško in politično, ker samo Mo
skva ji more nuditi neke vrste varnost 
pred kitajsko maščevalnostjo. Toda za
vezništvo z Moskvo vedno stane težke 
obresti.

Leone — italijanski predsednik države
Italijanom se je po triindvajsetih vo

litvah posrečilo dobiti novega držav
nega predsednika: krščanski demokrat, 
63-letni Giovanni Leone, bo 29. t. m. 
prevzel mesto odhajajočega socialistič
nega predsednika Saragata.

Leone je dobil 518 glasov, njegov 
nasprotnik 80-letni socialist 'Nenni pa 
408.

Krščanski demokrati so vsiljevali

najprej večkratnega ministrskega pred
sednika Amintoda Fanfanija, socialisti 
pa večkratnega podpredsednika France
sca de Martina. Toda eni in drugi so 
morali zamenjati ¡svoja prvotna kandi
data ter sta si tako končno stala na
sproti Leone in Nenni.

Leone je zmagal na triindvajsetih vo
litvah v parlamentu. Za Saragata so 
se Italijani v pralamentu zedinili šele 
po 21 ponesrečenih poskusil.

GORIŠKA IN PRIMORSKA

Predstavniki Slovencev pri Colombn

To je boj, ki ni samo političen in 
ki ne zadeva samo zveze komunistov 
Hrvatske; to je pomemben problem v 
nadaljnjem razvoju naše družbe, če bi 
ta  linija zmagala, potem bi imeli pri 
nas nekakšen neostalinizem, državn; so
cializem našega tipa, z vsem nedemo
kratičnim obračunavanjem s tistimi, ki 
se ne strinjajo. To nedemokratičnost 
ste že lahko videli na terenu. Zato ne 
bi smeli dovoliti, da bi to zmagalo, če 
želimo razvijati naš samoupravni so
cializem in socialistično demokracijo, 
moramo biti zelo trdni.

Italijanski ministrski predsednik Co- 
lombo je v petek, 2. decembra spre- 

_ jel deputacijo predstavnikov Sloven
cev v Italiji. Na ta  sprejem so čakali 
en dan manj kot eno leto: 3. decembra 
1970 je v posebni poslanici 27 pred
stavnikov političnih, kulturnih in go
spodarskih ustanov in organizacij v po
sebni spomenici zahtevalo jamstvo za 
celotno zaščito slovenske manjšine v 
Daliji, obenem pa je zahtevalo spre
jem prj predsedniku vlade, da bi mu 
še osebno ¡sporočili in obrazložili zah
teve Slovencev.

Odposlanstvo je sestavljalo enajst 
oseb: poleg poslanca Albina Škerkn, ki 
je predstavil predsedniku Colombu po
samezne člane odposlanstva, so bili še 
Jože Jarc, Dušan Lovriha, Miroslav Pa
hor, Klavdij Palčič, dr. Damijan Pau
lin, Izidor Predan, Boris Race, dr. Av
gust Sfiligoj, dr. Drago Štoka in Mar
ko WaltritisCh.

V uradnem poročilu o sestanku je 
med drugim povedano, da je Colombo 
„sprejel v palači Chigi zastopstvo pod
pisnikov vloge, ki zadeva vprašanja 
slovenske manjšine. Med prisrčnim sre
čanjem so odposlanci obširno prikaza
li svoje stališče o teh vprašanjih. Pred
sednik je nato pojasnil gledišča vladno 
dejavnosti o zadevah, ki so bile pred 
met razgovora. Prisoten je bil tudi 
vladni komisar pri deželi Furlanija-Ju- 
lijska krajina prefekt Abrescia.“

Odposlanci so povedali predsedniku, 
da so morali predolgo čakati na spre
jem in da je minilo eno leto, a da upa
jo, da bo vlada kaj več naredila, da 
se nadoknadi izgubljeni čas. Med izja
vami so odposlanci ponovili vse zahte
ve Slovencev in sporočili Colombu pri
čakovanja, da bo vlada takoj postavila 
na dnevni red nekatere zakonske pre
dloge, ki se tičejo slovenske manjšine, 
katere so bile že zdavnaj predložene 
vladi: posebne norme za zaščito sloven
ske jezikovne skupnosti, predlog o slo
venskih šolah na Tržaškem in Goriškem, 
zakon deželnega svetovalca dr. Štoka 
o kazenskih določbah v zaščito jezi
kovnih manjšin ter peticijo Slovenske, 
demokratske zveze in Slovenske skup
nosti za zaščito slovenske manjšine v 
Italiji.

Zahtevali so tudi večjo pristojnost 
dežele Furlanija—Julijska krajina na 
zakonodajnem polju v prid manjšini. 
¡Slovencem v Videmski pokrajini se 
celo zanika, da bi bili člani slovenske 
manjšine. Slovenci Slovenske Benečije

so v mejah Italije res že od leta 1866 
Z njimi pa ravnajo, kot da jih sploh ne 
b; bilo. Zastopniki so zahtevali enake 
pravice, kot jih imajo Francozi v Do
lini Aosta in ¡Nemci na Južnem Tirol
skem. Te pravice pa se morajo raztegniti 
na vse *tri pokrajine dežele Furlanija- 
Julijska krajina. Uvesti je treba slo
vensko šolo v videpiski pokrajin; v 
delih, kjer prebivajo Beneški Slovenci, 
preprečiti je treba oviranje Slovencev 
glede uporabe slovenskega jezika v cer
kvi ln v javnosti. Zahtevali so pred
stavniki Slovencev uvedbo dvojezičnih 
napisov, priznanje diplom srednjih in 
visokih šol, ki so jih pripadniki manj- 
šne dosegli v Sloveniji, poleg tega se
veda še ukinitev vseh fašističnih zako
nov, ki so naperjeni proti Slovencem 
ter poenostavitev pridobitve prvotnih 
slovenskih priimkov, ki jih je zmaliči
la nekdanja fašistična oblast.

Colombo je seveda skušal pojasni
ti zamudo glede sprejema s težavni
mi problemi v državi. Nato se je do
taknil problema ¡slovenskih šol, zatrdil 
je, da ie vlada odločno za ukinitev 
fašističnih zakonov. Glede univerze 
(stolica za slovenski jezik), pa je de
jal, da spada to vprašanje bolj v pri
stojnost akademskih organov. Glede 
problema v Beneški Sloveniji je Co
lombo mnenja, da je treba slišati .še 
„stran z nasprotnimi stališči“, treba 
pa se je seveda poglobiti v proučeva
nje teh problemov. ¡Svoja izvajanja je 
Colombo zaključil z izjavo, da bo „o- 
sebno vse naredil, da bo ta  sestanek iz
hodišče za nadaljnje delo.“

Sestanek s Colombom je prvič v zgo
dovini Slovencev v Italiji, da je pred
sednik vlade sprejel zastopnike* poslu
šal pritožbe, želje in predloge in izra
zil pripravljenost vlade upoštevati in 
reševati vsa vprašanja.

Toda ali je bila vlada ¡s. Colombom 
odkritosrčna? ¡Čemu je čakala eno le
to, prav do novih predsedniških volitev, 
ko bo po ustavi odstopila. Prav gotovo 
so to precejšnji razlogi, ki nehote člo
veku vrivajo v glavo misel o neiskre
nosti italijanske vladne politike in tega 
mnenja so tudi mnogi krogi na Tr
žaškem 'in Goriškem: Ali bo nova vla
da sprejela moralne in politične ob
veznosti, ki izhajajo iz tega prvega se
stanka slovenskih predstavnikov vseh 
struj in strank s predsednikom itali
janske vlade, ki jo sestavljajo stranke 
levega centra.

L
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LJUBLJANA — (Norveški kralj Olav 
V. je odlikoval prevajalca prof. Janka 
Modra z medaljo Sv. Olava za njegovo 
uspešno prevajanje norveške literature 
v slovenščino. Odlikovanje je Modru 
izročil norveški konzul Rene Ružanski
22. novembra v ljubljanskem hotelu 
Lev. Kralj Olav je odlikovanje podpi
sal 15. marca 1971.

LJUBLJANA — Kljub razmeroma 
velikemu številu duhovniških poklicev 
,v Sloveniji še vedno manjka precej du
hovnikov. Mnogi župniki upravljajo po 
dve ali celo tri župnije. V ljubljanski 
nadškofiji je 660.000 vernikov, ima pa 
nadškofija 292 župnij, od katerih je 60 
župnij brez stalnega duhovnika. Mari
borska škofija ima 740.000 katoličanov, 
ki žive v 275 župnijah, od katerih je 
nezasedenih 40. Še slabše je v apostol
ski administraturi Koper, ki ima 210.000 
vernikov v 205 župnijah, a med temi je 
kar 70 nezasedenih. Prav redke so tudi 
župnije, ki bi imele še kaplana. Kljub 
temu, da so mnoge župnije prevzele 
razne redovne družine, je 170 župnij 
brez stalnega dušnega pastirja. Tako 
upravljajo v Sloveniji kapucini 10 žup
nij, frančiškani 12, minoriti 7, križni- 
ški red 8, jezuiti 4, lazaristi 3, domini
kanci 1, salezijanci pa kar 24.

LJUBLJANA — Republiška vlada je 
omilila predpis, po katerem je bilo tre
ba imeti za zaposlitev dokončano osem 
letko. Po novem za 67 poklicev ni nuj
na popolna osemletka: od tega je 11 
poklicev iz metalurgije, 6 poklicev iz 
gumarske industrije, 1 iz rudarstva, i 
iz gozdarstva, 5 iz čevljarske industri
je, 3 iz gostinstva in 40 iz raznih obrti. 
Problem je nastal predvsem ob meji z 
Avstrijo, kjer ne zahtevajo končane 
osnovne šole ter je mnogo mladih ho
dilo delat v Avstrijo.

LJUBLJANA — Ljubljansko podjet
je Ilirija je edina tovarna v Sloveniji 
in Jugoslaviji, ki izdeluje lasulje za 
dame. Lasulje imajo ime Nartalas, na
redijo pa jih letno približno 35.000. 
Lasulje Nartalas so izdelane izključno 
iz sintetičnih las, ki jih uvažajo iz 
zahodnih držav. Ker pa je veliko po
vpraševanja za lasuljami iz pravih las, 
so se odločili pri Iliriji tudi za izdelavo 
le-teh. Lase bodo uvozili iz Indije. In
dijski in kitajski lasje so daleč najmoč
nejši in najkvalitetnejši. Za moške la
sulje do sedaj ni niti v ostalem svetu 
dosti povpraševanja, vendar se Ilirija 
bavi tudi z mislijo o izdelovanju moških 
lasulj, brad in bradic pa tudi brk in

brčic vseh vrst, od mehiških do špan
skih.

BLED — Gozdno gospodarstvo Bled 
bo z novim letom ukinilo žagi na Belci 
in v Podnartu ,ker more obrat na Re
čici pri Bledu zrezati ves les, ki ga 
posekajo na Gornjem Gorenjskem. De
lavce, k; jih je okrog 20 na obeh žagah, 
bodo preusmerili v druge podobne obra
te. Tako bodo z B'elce delavci šli na Do
vje, kjer že dokončujejo novi del mi
zarske delavnice. In tudi ta  obrat bodo 
preusmerili od izdelovanja avtomatskih 
kegljišč na stavbno pohištvo.

PTUJ — Prizidek novega kirurške
ga oddelka Ptujske bolnice je pod stre
ho. Toda do popolne izdelave je še dol
ga pot. Delavci zaposleni v gospodar
stvu plačujejo 0,26 odstotni dopolnilni 
proračunski prispevek za investicije v 
zdravstvu, pa tudi nekatera podjetja so 
se obvezala z raznimi pogodbami o so
financiranju tega oddelka. Ker pa ima
jo podjetja težave z likvidnostjo, je 
priliv denarja zelo nizek. Kreditna ban
ka v Ptuju je že obvestila, da bo pre
nehala s financiranjem, če ne bo več
jega dotoka denarja iz pogodbenih ob
veznosti.

Umrli so od 2. dec. do 7. dec. 1971:
LJUBLJANA: Mileva Borštnik r. 

Hrovatin, vdova po odvetniku; inž. Mil
ko Bremec, nekdanji lastnik železarne 
Muta; Leopold Šmalc, pravnik; Mici 
Cvelbar, 86; Angelca Kordež r. Kušar; 
Božo Peternel; Albin Forte, žel. upok.; 
Ivan Dolničar, upok. tapetnik; Antoni
ja Vodopija r. Grabar, 91; Alojzija Ko- 
ropec r. Zalokar; Antonija Penik; Ja
nez Oblak, upok.; Pepca Vehovec; Ma
rija Križnič, upok.; Marija Zaviršek r. 
Sajovic, 88; Marija /Čeme r. Kastelic; 
Dominik Kacin; Norbert Pečak; Tere
zija Žibert; Jože Perčič, železničar; 
Rudolf Predovič; Anton Zadel, upok. 
železničar.

DRUGI KRAJI: Franc Urbanija, 
Krašce; Ljubo Saksida, Šempeter; Ma
rija Kregar r. čeren, Savlje; Alojzij Ilc, 
Goriča vas, 68; Peter Andrejašič, stro
jevodja (umrl po železniški nesreči pri 
trčenju dveh vlakov v Borovnici); Izi
dor Leskovar, upok. kovač, Trbovlje; 
Rudolf Žibret, rud. nadzornik v p., 75, 
Trbovlje; Marija Klobovs, 81, Poljane; 
Alojzija Kofol, r. Podobnik, Nova Go
rica; Anton Fileš, električar, Kidričevo; 
Janez Juvan, upok., Kamnik; Marija 
Kranjc r. Golob, Gornje Radulje; Raj
ko Mali, Kranj; Frančiška Krajšek r. 
Romšak, 95, Hrastnik; Ivan Kršmanc, 
gradb. delovodja v pok., Lukovica; Ur
ban Vavpetič, Tuniška mlaka; Tomo 
Žargaj, upok. učitelj, 72, Kamnik; Franc 
Dolhar, Predoslje; dr. inž. Metod Po
gačnik, Podnart; Kati Langerholz, Sta
ra Loka; Pia Starc, Ribnica; Herma 
Pevec r. Kranjc, Ptuj; Evica Saje r. 
Lenč, Novo mesto; Karolina Struna, 
Meniška vas pri Dol. Toplicah; štefi 
Pavletič r. Jaklič, Piran.

Iz življenja in dogajanja v Argentini
OB KONCU LETA

V sredo, 2'2. je predsednik Lanusse 
sklical časnikarsko konferenco. Sestal 
se je v vladni palači s predstavniki ti
ska ter na njihova vprašanja odgo
varjal z veliko jasnostjo in odkritostjo. 
V svojih izvajanjih je potrdil nekatera 
že znana dejstva, pa tudi dodal nove 
napovedi. Med temi je zelo važna ta, 
da prihodnje leto ne bodo delovale pa- 
r i’etne komisije. Indirektno je tudi za
trdil, da ne misli kandidirati za pred
sednika na prihodnjih volitvah, ko je 
dejal, da bo šele potem, ko bo zapu
stil mesto predsednika, lahko živel v 
miru, kar si zelo želi. Obdelal je neka
tera gospodarska vprašanja („položaj 
je težak, a ne obupen“) in zatrdil da 
vlada za enkrat ne misli izvesti splo
šne amnestije.

Opazovale^ medtem znova ugotav
ljajo, da se bodo v vladi kmalu izve
dle spremembe. V februarju ali vsaj v 
začetku marca se bo od nje poslovilo 
večje število ministrov. A kar je tre
nutno največja skrb vseh, je ugotoviti, 
kolikšna bo povišica plač, ki bo začela 
teči s prvim januarjem. Skoraj goto
vo bo količino napovedal predsednik 
Lanusse v svojem govoru dne 30. t. m. 
Medtem se že govori, da bo povišica 
dosegla komaj 12% in pa obljubo, da 
bo vlada z dekreti poviševala plače te
kom leta, v kolikor bo medtem rasla 
draginja.

Ta obljuba je precej utopična, če 
upoštevamo, da bo decembrska infla
cija po uradnih računih dosegla višino 
10 do 12%, to je kar celotno poviši- 
co plač. V gospodarskem načrtu za le
to 1972 naj bi inflacija v tem letu bila 
v višini 20%. Pa so vladni analisti sa
mi takoj popravili, in nap'saj številko 
30%. In še so mnogi skeptični nad tem 
vladnim računanjem. Torej 1)1 plače

morale narasti tekom HTJ več kot 30%, 
da se ohrani njihova re.dna vrednost. 
To pa je skoraj neverjetno.

Pričakovati je torej hude sindikal
ne agitacije. Zlasti po mesecu marcu, 
ko poteče rok za zbiranje paritetnih 
komisij za delavske konvencije. Ker ten 
komisij ne bo, je gotovo, da pride do 
stavk in manifestacij. Zato opazovalci 
predvidevajo, da bo vlada aprila, ko se 
bodo pričele čutit; posledice gospodar
skega plana, zvišala plače po dekretu, 
in s tem delavstvo vsaj delno pomirila

Medtem pa se politično delovanje 
mirno razvija naprej. Stranke in stran
čice skušajo povečat; svojo pičlo moč. 
Feronisti stremijo za združenjem, ki je 
še daleč; radikali iščejo izgubljeno 
slavo, socialisti skušajo zediniti raz
tresene sile; prav tako krščanski de
mokrati. Vsi pa iščejo zaveznikov, da 
bi se na volitvah predstavil; v močnih 
federacijah strank. Eni kot drugi pa 
na ves glas javljajo, da imajo v ro
kah rešitev za argentinski zavoženi 
položaj.

Tako levica in . skrajna levica, kot 
desničarji (ti z novim imenom in sta
rimi figurami) proglašajo jakost svo
jih sil in učinkovitost svojih magičnih 
formul. Eni kot drugi so smešni v svo
ji ekskluzivnosti. Levica z obrabljeni
mi frazami socialističnih rajev, desna 
s ¡svojimi trditvami o „edini rešitvi pred 
komunizmom“ in o edini učinkoviti go
spodarski politiki. En; in drugi pa ne 
upoštevajo dejanskega položaja te de
žele (saj je niti sredina ne upošteva), 
njenih zmožnosti 'in posebnosti njenih 
ljudi. Narod pa med tem potrpežljivo 
prenaša gospodarske in politične poiz
kuse in le želi, da bi bilo prihodnje 
leto nekoliko boljše od tega. Ali vsaj 
ne slabše. . .

Osebne novice
Krst. V Slovenski kapeli je bil krščen 

Pavel Lenart Vidmar, sin Milana in ge. 
Sare Virginie roj. ¡Suárez. Botrovala 
sta Matej Vidmar in Alicia Nélida Po
desta. Krstil pa je msgr. Anton Orehar. 
Srečnim staršem naše čestitke.

Nov slovenski diplomiranec: Dne 9. 
decembra je na ekonomski fakulteti 
državne univerze v Buenos Airesu di
plomiral g. Damijan Ecker in si prido
bil naslov „Licenciado en administración 
de empresas“. — Na pravni fakulteti 
pa je zaključil novo triletno kariero za 
diplomirance (para postgraduados) in 
dobil naziv „abogado especializado en 
asesoría jurídica de empresos“ dr. Franc 
Knavs. — čestitamo!

PROSVETNI VEČER ZEDINJENE 
SLOVENIJE

Gost: bivši argentinski gospodar
ski minister ing. A. Alsogaray

Na letošnji zadnji prosvetni večer 
Zedinjene Slovenije je bil povabljen za 
govornika bivši argentinski gospodar
ski minister ing. Alvaro Alsogaray.

Slovenska publika se je v lepem 
. številu udeležila prireditve v veliki 
dvorani Slovenske hiše. Ing. Alsoga
ray je v skoro enournem ekspozeju 
prikazal gospodarski in politični raz
voj v Argentini od nastopa peroniz- 
ma do danes in podal nekatere smer
nice, po katerih naj bi se razvijalo 
argentinsko gospodarstvo po prihod
njih volitvah leta 1973 — če bo do 
njih prišlo —• da se bi, po njegovem 
mnenju, država rešila neprestanega 
gospodarskega in političnega nazado
vanja zadnjih trideset let.

Po govoru je ing. Alsogaray odgo
varjal na številna vprašanja in po
jasnil s svojega stališča marsikateri 
problem, ki trenutno zadeva gospo
darsko in politično življenje v Argen
tini.

Za nastop je bil ing. Alsogaray de
ležen obilnega aplavza, nakar ga je 
predsednik Z edinjene Slovenije Božo 
Stariha povabil na prigrizek, kjer se je 
govornik zadržal z nekaterimi rojaki še 
dalj časa v razgovoru.

Pred odhodom je Božo Stariha po
daril ing. Alsogarayu izvod slovenskega 
prevod Hemandezove pesnitve Martina 
Fierra, za kar se je gost lepo zahvalil 
in poudaril, da je dobro poučen vo 
ustvarjalnem značaju Slovencev na 
sploh in o dosežkih slovenske protiko
munistične emigracije v Argentini in 
drugje po ¡svetu.

SAN MARTIN
Občni zbor sanmartinskega krožka 

SDO je bil na praznik isv. Štefana v do
mu. Občni zbor je bil združen z bo
žičnim sestankom in ga je vodila pred
sednica gdč. Ana Marija Remic. Mo
litvi je sledila božična pesem. Duhovni 
vodja g. Jure Rode pa je v lepem go
voru podal božično misel. Po tem uvodu 
je predsednica začela občni zbor. Od
bornice so podale poročila o opravlje
nem delu v pretekli poslovni dobi. Sle
dile so tajne volitve novega odbora in 
je bil izvoljen naslednji odbor: pred
sednica Anica , Jenko, podpredsednica 
Pavla Petelin, tajnica Kristina Zorko, 
blagajničarka Marta Dimnik, kult. ref. 
Nina Pristovnik, delegatinja Ana Ma
rija Klanjšček, gospodarica Mojca O- 
beržan, voditeljici naraščaja Marta Vi
čič in Marija Zorec.

Sledil je razgovor o delu v novi po
slovni dobi, zlasti o pridobivanju novih 
članic, o sestankih in športnem delu in 
čim večjem sodelovanju v domu. Za 
sklep so navzoča dekleta zapela še eno 
pesem in nato je bil z molitvijo končan 
lepo uspeli občni zbor sanmartinskih 
deklet.

LIKOF V ZAVETIŠČU
V nedeljo, dne 19. decembra 1971 je 

odbor slovenskega zavetišča pripravil 
likof in asado, ker je končal prvo stop
njo stavbnih del. Žal, da je bilo vreme 
tokrat zelo muhasto. Kljub temu pa se 
je zbralo do opoldne okrog 150 pogum
nih rojakov pri sv. maši, ki jo je daro
val e. g- Jože Guštin za pokojnega 
ustanovnega člana Jožeta Jenka.

Takoj po sv. maši je pozdravil vse 
zbrane goste predsednik g. Matevž Po
točnik in poudaril pomen naše tretje 
etape graditve slovenskega zavetišča. 
Prva je bila izvolitev odbora ustanovnih 
članov in nakup zemljišča, druga pa 
pridobitev pravne osebe, tako da je 
danes slovensko zavetišče popolna last 
slovenskih članov zavetišča. Predsednik 
ni mogel v teh težkih gospodarskih 
časih povedati točnega datuma, kdaj 
bo prišel tisti srečni trenutek, ko bomo 
lahko sprejeli prve prebivalce zaveti
šča, toda za trdno je obljubil, da kakor 
¡smo začeli zidati stavbo, prav tako jo 
bomo dokončali.

Nato so gostje zasedli mize. še nebo 
se je zvedrilo in med gosti je zavladalo 
prav prijateljsko razpoloženje.

Nato je pozdravil v imenu odbora 
vse udeležence še tajnik dr. Srečko Ba
raga, ki je izrekel zahvalo vsem, ki so 
nam pomagali kakorkoli pr; graditvi 
zavetišča; tako se je zahvalil ̂ našemu 
dušnemu pastirju g. Jožetu Guštinu, ki 
že od početka sodeluje v odboru in 
blagoslavlja naše delo, prav tako pri
sotnemu pravnemu svetovalcu dr. žuž
ku, ki ves čas opravlja pravne posle 
brezplačno za zavetišče, prav posebno 
pa je poudaril pomoč, ki jo nudita že 
od začetka Zveza mater in žena in Liga 
mater in žena. Zveza je imenovala za 
svojo stalno zastopnico pri odboru za
vetišča gospo Ružo šucovo. Tudi to
krat so gospe pokazale isvojo iznajdlji
vost, ker so postavile zopet „štant“. 
Za vso pomoč se je tajnik zahvalil pri
sotni gospe podpredsednici Zveze ma
ter in žena, Milki Pezdirčevi, ki je na' 
prireditvi zastopala Zvezo, in jo prosil, 
naj ¡sporoči našo javno zahvalo ce?#t- 
nemu odboru z željo, da nam tudi v 
bodoče nudi vso svojo pomoč.

Po naši narodni navadi, da kjerkoli 
so zbrani trije Slovenci, nastane pevski 
zbor, je tudi tokrat v zavetišču zado
nela slovenska pesem s spremljavo ki
tare in ustvarjala veselo razpoloženje 
med gosti vse do poznega mraka.

Hvala vsem, ki ste prinomogli. da 
sta naš likof in asado vkljub stalni 
grožnji oblakov prinesla lep gmotni in 
moralni uspeh.

Narodov
Ob pripravah na 21. misijonsko ve- 

letombolo, ki jo v Buenos Airesu orga
nizira Slovenska misijonska zveza, je 
g. Franc S/odja napisal članek “Naro
dov davek”, v katerem poudarja soude
leženost vseh članov božjega ljudstva 
pri misijonskem delu. Iz članka objav
ljamo ¡sledeče markantne odstavke:

Ponekod so začeli govoriti o misi
jonskem davku. V mednarodnem svetu 
se širi ideja, naj bi vsak narod gotov 
procent narodnega bogastva dal za 
podrazvite narode. Koliko se bodo te 
nove dolžnoalti obnesle, bo pokazala 
bodočnost. Brez prave Zavesti odgovor
nosti vseh ljudi, predvsem vseh kristja
nov, vsi ptodobni načrti lahko zvodene 
in ostanejo več ali manj napisana črka.

Tudi ZBORNIK SVOBODNE SLOVENIJE 1970 vzbuja navdušenje 
pri vseh, ki so si ga že nabavili. Pohvale nad to bogato knjigo se vedno 
ponavljajo. To ni čudno, ko je na  328 straneh  že tradicionalnega velikega 
form ata toliko zanimive vsebine, da bo vsak bralec našel članke, razprave, 
poročilo ali spis, ki ga bo posebej zanimal. Naj bo bralec zgodovinar ali 
znanstvenik, pesnik ali pisatelj, gornik ali umetnik, javni delavec ali lju 
bitelj narave. Poleg 328 s tran i ima ZBORNIK tudi številne ilustracije  in 
še gorniško in umetniško prilogo.

Noben Slovenec, ki duhovne vrednote ceni in  mu je  pri srcu ustvar
jalnost slovenskih izseljencev, ne more biti brezbrižen do te  knjige.

Cena v A rgentini je  2.800 pesov za izvod (po pošti 3.000 pesov). V 
Severni Ameriki in  Kanadi je  prodajna cena 6 dolarjev, v ostalih državah 
pa šestim  dolarjem odgovarjajoči znesek.

V A rgentini je ZBORNIK n a  razpolago v Slovenski hiši in  v vseh 
slovenskih domovih v Buenos Airesu. V Mendozi pri Rudolfu Hirsch- 
eggerju in  v Bariločah pri dr. Vojku Arku.

Nixon: „Konec vojne v Vietnamu neizbežen...“
Nixon je nedavno dal več izjav v 

zvezi z nameravanim potovanjem v 
Peking in o ameriški zunanji politiki 
nasploh.

Nixon meni, da ho s svojim poto
vanjem v Peking „več koristil prihod
nji generaciji, miru in svetu, kakor kdaj 
koli prej.“

'Njegovi najtežj; in najvažnejši od
ločitvi v minulem letu da sta bilh sto
piti v ¡stik s Kitajsko in razvrednotiti 
dolar ter s tem uravnati ameriško go
spodarstvo.

Nixon meni, da so ZDA sedaj v 
s‘anju, izkoriščat; svojo moč za bla

ginjo vsega sveta, „takšno blaginjo, 
kakor je še ni bilo v zgodovini civi
lizacije.“

Nixon meni, da v prihodnji ameri
ški predsedniški kampanji ne bo šlo za 
vprašanje vietnamske vojne, ker „je 
konec vojne v Vietnamu neizogiben.“

Odločitev za obisk Kitajske „je bi
la težka ... ker je bila zvezana z mno
gimi problemi našega prijateljstva is 
svobodnim svetom. Toda treba jo je 
bil0 napraviti in mi smo bili tisti, ki 
smo jo morali napraviti. Nobena dru
ga država tega ni mogla storiti. Iro
nično, tudi ZSSiR tega ni mogla na
praviti.“

V s a k  te d e n  en a
PSALM

Vodnik Anton

Nocoj je večer tako velik.
O, kako prihajam iz neznanosti 
skozi vrtove, ki v njih mrtvi 
ob studencih gledajo na mokre zvezde 
in gredo, z rokami razsvetljenimi, 
do prvega zamolklega zvonjenja 
iz kni ve katere vasi —

ki v njej je že izdavna 
in še mu konca n i . . .

Z menoj hiti
angel-popotnik v črne gore 
— iz kdo ve katere vasi —
Mariji vest oznanit.. .

Kadar se mesec obrne,
tisoč žena ga v sanjah zagleda:
S  srebrnimi rokami 
upognile smo zvezde nad Tvojo glavo, 
in Ti se ne moreš spomniti 
imena našega —
Marija, ljuba soseda!

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji9*

27. decembra 1951. — Št. 51.
V NOVO LETO

.. .V teh letih emigracije smo si 
ustvarili v tujini celo vrsto ustanov 
in listov, k; nas skušajo usmerjati 
pravilno in nam s svojo socialno in 
kulturno akcijo pomagati. Med temi 
faktorji je tudi naš list, ki je prav 
pred kratkim slavil svojo desetlet
nico. Ta jubilej ni bil samo naš, bil 
je jubilej vseh tistih, ki verujejo v 
ohranitev vseh naših idealov, pa naj 
se je treba zanje boriti v še tako 
težkih in čudnih okoliščinah. Naš 
jubilej je bil potrdilo vseh tistih, ki 
verujejo in po tej veri tudi delajo, 
obenem pa je bil živ dokaz, da ho
čemo trdno iti po tej poti naprej in 
ostati zvesti temu delu tudi v no
vem desetletju, k; ga nastopamo.. .

„davek“
Konkretno gre za naš slovenski na

rod. Včasih veliko damo na naš katoli
ški ponos, če se zdaj ob pričetku no
vega leta ali konkretno ob misijonskem 
prazniku, ki ga v Buenos Airesu ne
dvomno predstavlja misijonska tombo
la, vprašamo: kdo v imenu našega na
roda izpolnjuje to dvojno nalogo — 
pomoč zaostalemu svetu in misijonsko 
delo, je odgovbr na dlani: naši sloven- 
fski misijonarji.

Naj bo nedelja 9. januarja eden ma
lih dokazov, da mislimo resno, da nam 
besede: krščanstvo, krst, misijoni, tre
tji svet niso le zven, ampak besede, ki 
v sebi krijejo našo odgovornost. Ta 
naš „davek“ ni zapisan na papirju, za
pisan nfora biti v srcih in končno bo 
zapisan v božjih analih.

Franc Sodja CM.

O B V E S T I L A

PETEK, 31. decembra 1971:
V Slovenskem domu v Carapachayu 

zvečer silvestrovanje.
V Našem domu v San Justu se pri

čne silvestrovanje ob 21.
Na Pristavi v Castelarju bo tudi 

silvestrovanje.
Silvestrovanje SKAD-a bo v Adro- 

gueju z začetkom ob 23.
V Slovenskem domu V San Martinu

,bo na Silvestrovo sodeloval orkester 
Planika.
NEDELJA, 9. januarja 1972:

Na vrtu Atenea Don Bosca v Ramos 
Mejia 21. tradicionalna misijonska vele- 
tombola.

Brucovanje SKAD-a. SKAD vabi 
vso tisto mladino, ki je končala ¡srednjo 
šolo v letošnjem letu, vse diplomirance 
in bivše člane SKAD-a in akademike 
na brucovanje in silvestrovanje, ki bo 
v petek, 31. decembra, v Rožmanovem 
zavodu v Adrogue. Pričetek ob 23.

Razstava slik Ivana Bukovca in 
Andreja Makeka

Slikarska razstava umetnikov Iva
na Bukovca in Andreja Makeka, je bila 
odprta v nedeljo, 26. decembra, in si 
j0 je ogledalo številno občinstvo. Ker 
je bilo zanimanje za razstavo tako iz
redno, bo razstava odprta še na no
vega leta dan od 9.S0 do 12 in tudi na
slednji dan, nedeljo 2. januarja ob isti

uri- ■ w m



Z a  d o b r o  v o l jo
Oče sinu: „Obljubil si, da boš ob 

sedmih doma. Prišel si ob osmih. Ali 
veš, da sem ti obljubil batine, če ne 
boš držal obljube?“

„Vem, očka. Ampak, ko sem jaz 
obljubo prelomil, zakaj je ne b; še ti? “

31. decembra na 

PRISTAVI

SILVESTROVANJE

Osel konju: „Kaj se boš postavljal 
pred mano s svojo slavno preteklostjo! 
B0 kmalu do kraja pozabljena. Saj vi
diš, vse konje bo moderna tehnika od
rinila. Osli bomo pa zmerom ostali-“

5. PRISTAVSKI DAN 

na Pristavi 

1 6 . ja n u r ja  1 9 7 2

DUHOVNIŠKO ZDRUŽENJE SV. PETRA

daje na razpolago tudi Slovencem in njih družinam

HOTEL MASCARDI -  BARILOCHE 
(ob jezeru Mascardi)

(Lastniki hotela so vsi duhovniki v Argentini, vpisani v to družbo)

Dnevna oskrba 30.— z lastno, oz. 28.— s  skupno kopalnico

Prijavite se. Rodriguez Pena 846, 3?; ali T. E. 41-7184

V drugi polovici februarja in v začetku marca bo postrežba skoraj 
izključno v slovenskih rokah.

Predno se odločite za kakšno finančno operacijo, pa naj bo to na
ložba ali posojilo, vprašajte za pogoje pri nas, ne bo Vam žal.

KREDITNA ZADRUGA S. L. O. G. A.
(Cooperativa de Crédito Ltda.)

Bnič M.tre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure ob torkih, četrtkih in sobotah od 16- do 20. ure
Člani, ste že uredili življenjsko zavarovanje? Ne odlašajte! Vpra

šajte v pisarni.
Če hočete preživeti lep dan v prosti naravi, nič boljšega kot izlet 

na kinto „Sloga“, ul. del Cielit0 279, Villa Udaondo.
Kinta je odprta od 9. do 21. ure vse dni razen ob petkih, ko je za

prta zaradi čiščenja.

VSI  R O J A K I ,

N a š d o m  S a n  J u s to
S I L V E S T R O V A N J E  

v  p e t e k , 3 1 . d e c e m b r a , o b  21

V a b l j e n i !

ZDRAVJA, SREČE, ZADOVOLJSTVA IN USPEHOV
ir
želi v novem letu

Z v e z a  s lo v e n s k ih  m a te r  in  ž e n a
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V Slovenskem domu v Carapachayu bo 

S I L V E S T R O V A N J E

v  p e te k ,  3 1 . d e c e m b r a , z v e č e r

Vabljeni vsi rojaki.

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1971: 
za Argentino $ 3.500.—. Pri pošiljanju 
po pošti $ 3.600.—. — ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol. 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado» 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7218

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Srečne praznike rojstva Gospodovega 
in zdravo novo let0 1972 želi odbor

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires slovenskega zavetišča dr. Gregorija Rožmana

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827 Vsem pomoč) potrebnim rojakom, članom in dobrotnikom zavetišča. 

Martin Fierro 4264 San Justo
V

Ob prazniku božje ljubezni

UNIV. PROF. podprimo gradnjo zavetišča!

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na

telefonu 49-5855 BLAGOSLOVLJEN BOŽIČ IN USPEŠNO NOVO LETO ŽELI
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed ROJAKOM ŠIROM ARGENTINE IZ DEŽELE NAHUEL HUAPIA

specialist za ortopedijo BARILOCHE
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto FOTO TRIGLAV
od 17 do 20

1

iz katerega koli okoliša, mladina in starejši, preprosti in izobraženi, prejšnji in novi naseljenci, brez 

ozira na „ločine“ med nami, VABLJENI, da se res vsi združite v sodelovanju v pomoč skoraj 100 
slovenskim misijonarjem in misijonarkam na naši 21. MISIJONSKI VELETOMBOLI.
Naj bo to naš narodni davek, ki ga združeni damo božjemu kraljestvu na zemlji, v zahvalo za dobrote 
preteklega leta in v prošnjo za blagoslove v novem. Bog ne ostane ničesar dolžan! Prosi nas danes,

vrnil bo jutri! SLOVENSKA MISIJONSKA ZVEZA

dr. Rudolf Hanželič j

Težave mladostnikov

Z mladostnikom boš lahko mimo go
voril le, če bo prepričan, da mu ne 
misliš vsiljevati ničesar, da ne iščeš 
niti zmage niti poraza ampak le nje
govo dobro in srečo, in da more to do
seči le če išče in sprejme resnico v 
vsem. In še v tem primeru, če bo pod 
silo razlogov končno moral priznati, da 
se je motil, se bo notranje kujal, jezil, 
grebel po sebi in iskal kake razloge 
sebi v prid. V svoji užaljenosti se bo 
morda predal divji aktivnosti, športu, 
branju, družbi; vse ga bo zanimalo, a 
vse le površno, bo kot pravo zaprav
ljanje časa, saj se je vrgel v vse to 
ne iz resničnega zanimanja, ampak da 
bi lažje prenesel noraz in ga pozabil: 
morda b0 iskal pozabe v kaki družbi 
sebi enakih, kjer bo v visokodonečih 
besedah dajal duška samemu sebi in 
bo končno ostal kar je bil.

A kljub temu ga je treba razumeti, 
z njim potrpeti in iskati trenutka, ko 
si bo morda vendar zopet želel razgo
vora. Morda bo v takem primeru naj
bolje poiskati za razgovor z njim kako 
drugo osebo, nevtralno, do skrajnosti 
objektivno in dobrohotečo, ki z mla
dostnikom niti ne bo govorila 0 istem 
vprašanju, ampak bo mimo in trezno 
z njim na splošno iskala le vzroke na
petosti, nesporazumov, ki da včasih

nastopijo za prazen nič, zaradi nespo
razuma 'alj napačnega ravnanja, bosta 
iskala razloge, zakaj je včasih tako 
težko priznati zmoto in sprejeti resni
co. cesto je pač laže priti do cilja po 
ovinku kot naravnost po strmi poti k 
resnici.

2. Rast V osebnost. Mladostnika o- 
mamlja in priteguje tudi želja postati 
lepa, vplivna osebnost. Kdo bi ne bil 
tega vesel; saj tudi družba živi, se 
dviga in bogati po lepih osebnostih; 
želja po lepi osebnosti je tudi za rast 
mlade duše prečesto rešilno. A tudi v 
tem prizadevanju rasti v lepo osebnost 
je zlasti danes toliko težav in napačnih 
razlag, ki povzroče, da mnogo mladih 
ljudi kljub dobri volji osebnosti v sebi 
nikdar ne razvije.

Mlad človek sam sluti, da je res
nična osebnost le tisti, k; je harmo
nično skladno razvil v sebi vsa lepa 
naravna teženja v skladu z neko lest
vico vrednot po pravilu, da naj nižje 
služi višjemu, telesno duhovnemu, ko
rist dolžnosti, zunanje notranjemu, za
bava in komodnost da se mora podre
diti spoznani obveznosti, da mora be
seda biti v skladu z dejanji itd.

A vse to doseči je tako težko celo 
umirjenemu, doraslemu človeku, k) lažje 
presoja lepot0 in važnost vrednot, ki

bolje pozna težave in ovire v rasti k 
njim. Koliko težje je rast v osebnost 
mlademu človeku, ki življenja še ne po
zna, ki se pomena in lepote vrednot še 
ne zaveda, in je cesto ves pod vplivom 
okolja in čustev! če ne bo imel ob 
strani razumevajoče osebe, ki mu bo 
sproti čistila pojme, ga notranje pri
dobivala za lepote vrednot in dolžnosti, 
ga dvigala, ko bo omahoval in nasto
pila tudi odločno v trenutkih slabosti 
in nezvestobe, bo mlad človek gotovo 
omagal. Znal bo le veliko in lepo go
voriti o tej ali oni vrednoti, jo bo zah
teval od drugih, zlasti starejših, sam 
se bo pa predajal zabavam, plehkosti, 
sebičnosti; ostal bo spaček, ki je izdal 
in zamoril v sebi najlepše teženje zdra
ve mlade narave, in bo suženj teženj, 
ki se jih sam v sebi sramuje.

3. Mlada ljubezen. V mladostniku 
se pojavi tudi klic po ljubezni. V nrav
no resnem in zdravem je ta klic-poln 
lepote, idealizma. Želi najti osebo dru
gega spola, ki jo bo občudoval, jo lju
bil in duhovno rastel ob njej. A v mla
dostniku, v tem psihofizičnem bitju še 
ni lepega soglasja med duhovnim in 
telesnim, moči, ki bi znala poduhoviti 
tudi telesno, saj se to soglasje more 
doseči šele v dobi dozorelosti. Prav za
radi tega je zgodnja ljubezen lahko 
tudi za dobro, nravno resno mlado, a 
še nedozorelo osebo skrajno nevarna. 
Kajtj če se je v svoji idealni ljubezni 
navezala na človeka, v katerem ni-od
krila pričakovane lepote duha, ampak

morda prevlado duha morečih nagnjenj, 
bo postala verjetno njih 'sužnja tudi 
ona, ali pa tak0 razočarana, da ne bo 
samo zasovražila tega človeka, ampak 
zdvomila nad samo možnostjo lepe lju
bezni. In kar je v mladostniku močno 
tudi telesno teženje združeno c veliko 
radovednostjo, bo tako razočaran se 
morda vrgel v telesnost, v čutnost, v 
spolnost. To toliko laže, ker zvestoba 
duhu zahteva pogum, odpoved in žrtve, 
služiti nagonu pa more vsaka pokveka, 
tudi največji slabič, človek brez čuta za 
čast in odgovornost. Zabloda v golo 
telesnost je toliko lažja v našem času, 
ki tako brezvestno poudarja telesno, 
skoro smeši duhovno, se dobrika sen- 
zualnosti in po sto raznih kanalih dru
žabnega življenja neti seksualnost. 
Nravno zdrav mlad človek se tega tudi 
zaveda, trpi, se bori, da zmaga nad 
samim seboj in nad nezdravim okoljem, 
se cesto vrže v močne telesne napore, 
razne vrste športa, da izčrpa energije, 
ki jih nosi v sebi in da se tako ohrani 
pošten.
‘ \ A če ne bo imel ob sebi močne mo
ralne opore v kakem zares dobrem 
človeku in jasnih pojmov o lepoti, od
govornosti in visokem smislu razmerja 
med fantom in dekletom, ki da naj 
vodi v 'sodelovanje z Bogom v ostvar- 
jarlju in vzgoji novih življenj, prej ali 
slej zabrede v golo čutnost, spolnost s 
samim seboj ali drugo osebo istega ali 
nasprotnega spola. In kdor je enkrat 
zašel na to pot in postane 'suženj čut

nosti, se bo le težko dvignil. Saj ga 
tako življenje do dna poniža, ga raz
človeči, ga napolni s praznoto, z gnu
som do samega sebe, mu uniči jasno 
razsodnost in moč volje tako, da mu je 
zmaga nad samim seboj 'skoro nemo
goča. Ostal bo zelo verjetno suženj 
čutnost) za vse življenje in bo nemirno 
iskal vse motive, da vsaj malo pomiri 
svojo vest.

Ker je problem mlade ljubezni zla
sti danes tako zamotan, ostati zvest 
klicu po lepi ljubezni tako težko, je 
treba dati mlademu človeku obsežen, 
njegovemu dostojanstvu in poslanstvu 
primeren sistematičen spolni pouk.

4. Družabno življenje. To današnjo 
mladino še posebej zanima, socialni 
problem 'se cesto spreminja v centralno 
točko njenih zahtev in načrtov. Mla
dostnik je vedno bil reformator, hoče 
vse spremeniti, zboljšati, preurediti. Za 
taka hotenja ima zlasti danes razlogov 
dovolj; saj vsi, tudi starejši, vsepovsod 
govorimo o nujnosti družabnih spre
memb; zato moramo biti tega hotenja 
mladine 'samo veseli. Veliko zl0 je pa
v tem, da se vse preveč naivno in ne
doraslo poudarja skoraj samo potrebo, 
da se spremene zunanje strukture, le 
malo, cesto le zelo malo pa se poudarja 
nujnost sprememb v notranjih, duhov
nih strukturah človeka in družbe, ka
kor da te niso osnovni pogoj za zbolj
šanje vsega družabnega in zlasti za
sebnega življenja.

(Nadaljevanje prihodnjič)


